

2. Duliniec T. G., Osipova S. I., Butakova S. M. Stanovlenie subjektnoy pozicii uchathikhsya v usloviyakh lichnostno-orientirovannogo obrazovaniya. Krasnoyarsk, 2009. 217 p.
3. Prokhorova T. N., Ablova O. N. Osobennosti razvitiya professional'nogo pravosoznaniya budushhih juristov v sisteme vysshego obrazovanija // Izvestija Juzhnogo federal'nogo universiteta. Pedagogicheskie nauki, 2013, № 8, pp. 105–112.
4. Terpugova N. F. Psikhologo-pedagogicheskie usloviya razvitiya profesional'no-subjektnoy pozicii molodogo uchitelya. Astrakhan, 2009. 23 p.
5. Yakimanskaya I. S. Osnovih lichnostno orientirovannogo obrazovaniya. Moscow, Binom, 2011. 220 p.

## СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ НАСЛЕДСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫМ АКТАМ РОССИИ В XI–XXI ВЕКАХ

**Xаритонова Анна Николаевна**, кандидат юридических наук, Астраханский государственный университет, 410056, Россия, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а, e-mail: aharitonova@bk.ru.

Статья посвящена истории становления и развития наследственных отношений в законодательных актах России в XI–XXI вв. Институт наследственного права в своем развитии прошёл долгий путь начиная от первого документа Древней Руси Русской Правды и заканчивая современным этапом. Понятие наследства известно человечеству с древнейших времён. Современное наследственное право России далеко ушло от принципов, господствовавших во времена первобытно-общинного строя, однако заложенные тогда основные начала и принципы воплотились во многих современных законах, регулирующих наследственные правоотношения в современном мире.

**Ключевые слова:** право, государство, наследство, реформа, дом

## THE FORMATION AND DEVELOPMENT OF HEREDITARY RELATIONS LEGISLATIVE ACTS OF RUSSIA IN THE XI–XXI CENTURIES

**Kharitonova Anna N.**, Candidate of Legal Sciences, Astrakhan State University, 410056, Russia, Astrakhan, 20a Tatishev st., e-mail: aharitonova@bk.ru.

This article is devoted to the history of formation and development of hereditary relations in the legislative acts of Russia in the XI–XXI centuries. Institute of hereditary rights in its development has come a long way from the first document of Ancient Russia "Russian Truth" to the modern stage. The concept of inheritance is known to mankind since ancient times. Modern law of succession to the Russian far away from the principles that prevailed in the days of primitive society, but then laid the basic principles and the principles embodied in many modern laws regulating inheritance relationship in the modern world.

**Keywords:** Law, government, heritage, reform, house

Хотя бы раз в жизни каждый человек сталкивается с наследованием. «Жизнь – это игра, а люди в ней – актёры, / У них свои есть выходы, уходы, / И каждый не одну играет роль»<sup>1</sup>, т.е. это непрерывная пьеса, в которой, актёры, сменяя друг друга, играют роли, и подобно тому, как новый актёр продолжает игру ушедшего со сцены актера, аналогичным образом наследники продолжают дело своих наследодателей. Институт наследования возник не-

---

<sup>1</sup> Уильям Шекспир. Монолог Жака из комедии «Как вам это понравится».

сколько тысячелетий назад с появлением частной собственности, упоминание о нём можно найти в самых первых письменных источниках: глиняных табличках Шумера, египетских папирусах и других. Прогрессивное развитие и высокий уровень наследование получило в римском частном праве. Нормы наследственного права оказывают существенное влияние на стабильность экономических и личностных отношений в обществе, поэтому институт наследования служит как интересам отдельной личности, так и интересам общества в целом.

Учёные отмечают, что основной предпосылкой возникновения русского наследственного права послужило выделение отдельного индивида из рода на основе его имущественной обособленности в период перехода от родового быта к государственному [4, с. 18].

Первым источником русского наследственного права была Русская Правда (XI в.), на формирование которой существенное влияние оказывало римское право [10, с. 38]. Анализируя Русскую Правду, можно говорить о том, что в ней предусматривалось наследование двух видов: по завещанию – «ряд» и по закону или обычью [3, с. 5]. Различие между ними было лишь формальным, поскольку «ряд» представлял завещательное распоряжение, сущностью которого являлось не назначение наследника по завещанию, а лишь распределение имущества между законными наследниками. По Русской Правде наследование допускалось по завещанию и по закону. Наследование, по закону имело место во всех случаях, если не было завещания. При наследовании по закону наследниками первой очереди являлись сыновья умершего: «Наследственное имущество делилось между ними в равных долях. Наследственное имущество матери поступало тому из детей, "у кого она жила на дворе и кто её кормил"» [13, с. 10–12]. Следуя старинному общеславянскому обычью, отцовский двор всегда без раздела передавался младшему сыну (ст. 100 Русской Правды). Дочери наследодателя при наличии у них братьев к наследованию не призывались. Незамужние дочери при выходе замуж получали от своих братьев приданое. Поскольку порядок наследования в Киевской Руси носил сословный характер, дочери феодалов (при отсутствии у них братьев) признавались наследниками, а дочери зависимых людей (смердов) наследовать не могли. Наследственное имущество крепостного крестьянина (при отсутствии у него сыновей) поступало в распоряжение князя, который был обязан снабдить дочерей умершего приданым, когда они выходили замуж [13, с. 10–12].

К имуществу, переходящему по наследству, Русская Правда относила дом, двор, товар, рабов, скот. Земля по наследству не передавалась, так как не была объектом частной собственности. Постепенно с развитием общества круг наследников увеличивается.

Дальнейшее развитие наследственного права пошло по пути разграничения наследования по закону и по завещанию [13, с. 10–12]. В Псковской судной грамоте предусматривалось два порядка наследования:

1. «отморщина» – имущество, оставшееся после умершего и переходящее без завещания;
2. «приказное» – имущество, переданное кому-либо по приказу другого, т.е. по завещанию [4, с. 18].

Основы наследственного права, содержащиеся в Русской Правде и Псковской судной грамоте, получили дальнейшее развитие в праве Московского государства, в котором завещатель обычно оставлял имущество наследникам по закону до пятой степени родства [4, с. 18] или церкви. В связи с этим в Московском государстве принимаются меры к ограничению воли наследодателя: он мог завещать родовое имущество лишь своим родственникам. Судебник 1497 г. ограничил возможность перехода крестьян от одного помещика к другому сроком «за неделю до Юрьева дня осеннего и в течение

недели после Юрьева дня» (26 ноября). В отличие от Русской Правды Судебник 1497 г. разрешал и низшим сословиям передачу наследственного имущества (при отсутствии сыновей) дочерям, а при отсутствии дочерей – ближайшим родственникам.

3. Дальнейшее развитие русское наследственное право получило в период правления Петра I в соответствии с Указом от 18 марта 1714 г. «О порядке наследования в движимых и недвижимых имениях» [8, с. 412].

Анна Иоанновна, учитывая, что Указ 1714 г. противоречит общественному благу, отменила его и Указом от 17 марта 1731 г. восстановила права завещателя, предусмотренные Соборным уложением 1649 г. 3 июня 1912 г. был принят Закон «О расширении прав наследования по закону лиц женского пола и права завещания родовых имений» [1, с. 5]. Данное положение свидетельствует о том, что наследственное право шло по пути расширения права на завещание объектов собственности. Преградой на этом пути стала Октябрьская революция 1917 г., после которой начался период становления так называемого «советского наследственного права».

Декрет ВЦИК от 27 апреля 1918 г. «Об отмене наследования» [14, с. 16] отменил всякое наследование буржуазной собственности. После смерти наследодателя всё его имущество поступало в доход государства, которое брало на себя обязанность по содержанию наследников умершего. Трудовая собственность, не превышающая 10 000 руб., поступала в распоряжение или управление близких родственников. Институт наследования как по закону, так и по завещанию был возрождён Постановлением ВЦИК от 22 мая 1922 г. «Об основных частных имущественных правах, признаваемых в РСФСР, охраняемых законами и защищаемых судами РСФСР».

Следующий этап в развитии наследственного права связан с принятием 31 октября 1922 г. Гражданского кодекса РСФСР [14, с. 16]. Первый Гражданский кодекс РСФСР [7, с. 18], вступивший в действие с 1 января 1923 г., устанавливал равенство наследственных долей при наследовании по закону, а также равенство мужчины и женщины в наследственных правах. ГК РСФСР 1922 г. отказался от разделения имущества умершего на трудовую и не трудовую собственность, допуская наследование как той, так и другой. ГК РСФСР 1922 г. устанавливал предельный размер стоимости доли в наследственном имуществе: 10000 золотых рублей. Если наследство умершего после вычета всех его долгов превышало 10 000 золотых рублей, то излишек переходил в доход государства. Гражданское законодательство РСФСР ограничивало круг наследников по закону и по завещанию. К ним относились:

1. прямые нисходящие родственники умершего (дети, внуки, правнуки);
2. переживший супруг;
3. нетрудоспособные и неимущие лица, фактически находившиеся на полном иждивении умершего не менее года до его смерти [7, с. 18].

При отсутствии наследников, отказе наследника от принятия наследства или в случае неявки наследников в течение шести месяцев с момента принятия мер по охране наследственного имущества причитавшиеся им доли признавались выморочным имуществом [6, с. 12] и переходили в доход государства. Отказ от наследства в пользу другого наследника ГК РСФСР 1922 г. не допускал. Круг наследников по завещанию ограничивался кругом наследников по закону.

Постановлением ЦИК и СНК СССР от 29 января 1926 г. было отменено ограничение стоимости имущества, переходящего по наследству.

Круг наследников по закону был расширен Постановлением ВЦИК и СНК РСФСР от 6 апреля 1928 г.: в него были включены усыновлённые (удочерённые) дети и их потомки.

В соответствии с Постановлением ВЦИК и СНК РСФСР от 28 мая 1928 г. в наследственное право был введён институт обязательной наследственной

доли: независимо от содержания завещания несовершеннолетние наследники получили право на долю наследственного имущества, которая причиталась бы им при наследовании по закону [5, с. 12].

Существенные изменения в наследственное право были внесены Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 марта 1945 г. «О наследниках по закону и по завещанию». Данный указ впервые установил очередность призываия к наследованию:

1. в первую очередь к наследованию призывались дети (включая усыновлённых), супруг, нетрудоспособные родители умершего наследодателя, нетрудоспособные иждивенцы, состоящие на иждивении умершего не менее одного года до его смерти;

2. к наследникам второй очереди относились нетрудоспособные родители;

3. в третью очередь наследовали братья и сестры умершего.

Внуки и правнуки наследодателя призывались к наследованию по праву представления [5, с. 12].

Указом ПВС СССР от 14 марта 1945 г. был введён институт приращения наследственной доли [14, с. 17]; размер обязательной наследственной доли был увеличен, которая причиталась бы при наследовании по закону; право на обязательную наследственную долю было распространено на всех нетрудоспособных наследников.

Следующий этап в развитии наследственного права связан с принятием 8 декабря 1961 г. Основ гражданского законодательства Союза ССР и союзных республик. Основы были введены в действие с 1 мая 1962 г. [8, с. 413]. Они закрешили основные положения наследственного права (раздел 7 ст. 117–121), получившие дальнейшее развитие и конкретизацию в ГК РСФСР, принятом Верховным Советом РСФСР 11 июня 1964 г. и введённым в действие с 1 октября того же года (раздел 7, ст. 527–561).

Основные нововведения касались следующего:

- расширился круг наследников по закону: к ним были отнесены усыновители, а также дед и бабка умершего как со стороны отца, так и со стороны матери;

- наследники по закону вместо трёх очередей были сгруппированы в две очереди: к первой очереди относились дети (в том числе усыновлённые), супруг (супруга), родители (усыновители), а также ребёнок умершего, родившийся после его смерти; ко второй очереди относились братья и сёстры умершего, его дед и бабка, как со стороны отца, так и со стороны матери. Законом РФ от 14 мая 2001 г. № 51-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в статью 532 Гражданского кодекса РСФСР» [2, с. 213] были предусмотрены третья и четвёртая очереди наследников. В третью очередь наследовали братья и сёстры родителей наследодателя, его дяди и тёти, в четвёртую очередь – прадеды и прабабки умершего как со стороны деда, так и со стороны бабки;

- наследникам было предоставлено право отказа от наследства в пользу других наследников по закону или по завещанию, а также в пользу государства или юридических лиц;

- наследодатель получил право завещать свое имущество любому лицу, государству, отдельным государственным, кооперативным, общественным организациям;

- наследники по закону, проживающие совместно с наследодателем, получили право на предметы домашней обстановки и обихода [2, с. 213];

- круг наследников, имеющих право на обязательную наследственную долю, был ограничен нетрудоспособными наследниками первой очереди и нетрудоспособными иждивенцами умершего;

- был введен институт недостойных наследников.

Основы гражданского законодательства 1961 г. и ГК РСФСР 1964 г. с внесёнными изменениями регулировали наследственные отношения до введения в действие с 1 марта 2002 г. третьей части Гражданского кодекса Российской Федерации, содержащей пятый раздел «Наследственное право» [2], что кардинальным образом реформировало механизмы распоряжения имуществом на случай смерти, перехода и распределения наследственного имущества, особенностей наследования имущества по закону государством, увеличения числа наследников по закону (стало 8 очередей), а также установления ряда особенностей наследования по закону отдельными категориями граждан, в частности нетрудоспособными иждивенцами наследодателя.

Среди гражданских прав особое место занимают исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности, которые тоже могут быть переданы в порядке наследования. В ст. 1283 ГК РФ однозначно устанавливается, что исключительное авторское право на произведение науки, литературы и искусства переходит по наследству [9]. С 1 марта 2002 г. вступила в законную силу часть третья ГК РФ, которая посвящена наследственному праву. Она исходит из таких принципов регулирования наследственных отношений, как:

- универсальность наследственного правопреемства. Это означает, что наследник вступает на место наследодателя не только в его правах, но и в его обязанностях (ч. 1 ст. 1112);
- свобода завещания, воплощающая применительно к наследственному законодательству общегражданский принцип диспозитивности правового регулирования;
- предоставление наследникам права выбора – принять наследство либо отказаться от его принятия, а также ряд других принципов.

Таким образом, предпосылкой возникновения наследственных отношений в России явился период перехода от родового быта к государственному, на основе имущественной обособленности. Первым источником была Русская Правда, которая сформировалась под влиянием римского права. Дальнейшее развитие российское наследственное право получило благодаря проводимой в России правовой реформе, затрагивающей практически все сферы деятельности общества. В условиях изменившейся экономической модели частная собственность приобрела значение одной из основных форм собственности, субъектом которой может выступать отдельное физическое лицо. Социально-экономические изменения, произошедшие в стране, привели к тому, что в собственности граждан могут находиться объекты не только потребительского назначения, но и практически все виды включённого в гражданский оборот движимого и недвижимого имущества, в том числе земельные участки, жилые дома, здания и сооружения, акции, доли хозяйственных товариществ и обществ и др.

#### **Список литературы**

1. Абраменков М. С. Наследственное право России в 1835–1917 гг. / М. С. Абраменков // Наследственное право. – 2011. – № 4.
2. Гражданское право. Часть третья : учеб. / под ред. проф. А. П. Сергеева, Ю. К. Толстого. – Москва : Проспект, 2009.
3. Грудцына Л. Ю. Наследственное право РФ : учеб. пос. / Л. Ю. Грудцына; под общ. ред. С. М. Петрова. – Ростов-на-Дону : Феникс, 2009.
4. Копеина С. А. Исторический анализ развития отечественного наследственного права / С. А. Копеина // Нотариус. – 2010. – № 6. – С. 18.
5. Корнеева И. Л. Наследственное право Российской Федерации : учеб. пос. / И. Л. Корнеева. – Москва : Юристъ, 2011. – С. 12.
6. Наследственное право : учеб. пос. / под ред. Н.А. Волковой, А. Н. Кузбагарова. – 4-е изд., перераб. и доп. – Москва : ЮНИТИ-ДАНА : Закон и право, 2009. – С.12.

7. Наследственное право : учеб. / отв. ред. К. Б. Ярошенко. – Москва : Волтерс Клувер, 2009. – С.18.
8. Неволин К. А. История российских гражданских законов / К. А. Неволин. – Санкт-Петербург, 1858. – Т. 5.
9. Постановление Пленума Верховного суда РФ № 5, Пленума ВАС РФ № 29 от 26.03.2009г. «О некоторых вопросах, возникших в связи с введением в действие части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации» // Российская газета. – 2009. – № 70.
10. Римское частное право : учеб. / под ред. И. Б. Новицкого, И.С. Перетерского. – Москва : Юристъ, 2008.
11. Российское гражданское право : учеб. : в 2 т. / отв. ред. Е. А. Суханов. – 2-е изд., стереотип. – Москва : Статут, 2011. – Т. 1.
12. Федеральный закон от 30 декабря 2012 г. № 302-ФЗ (ред. от 04.03.2013) «О внесении изменений в главы 1, 2, 3 и 4 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. – 2012. – № 53 (ч. 1). – Ст. 7627.
13. Чистяков О. И. Российское законодательство X–XX вв. : в 9 т. / О. И. Чистяков. – Москва, 1984–1994. – Т. 1.
14. Серебровский В. И. Очерки советского наследственного права / В. И. Серебровский. – Москва, 1953.

#### **References**

1. Abramenkov M. S. Nasledstvennoe pravo Rossii v 1835–1917 gg. // Nasledstvennoe pravo, 2011, № 4.
2. Grazhdanskoe pravo. Part 3 / ed. A. P. Sergeev, Ju. K. Tolstoy. Moscow, Prospekt, 2009.
3. Grudcyna L. Ju. Nasledstvennoe pravo RF / ed. S.M. Petrov. Rostov-on-Don, Feniks, 2009.
4. Kopeina S. A. Istoricheskij analiz razvitiya otechestvennogo nasledstvennogo prava // Notarius, 2010, № 6.
5. Korneeva I. L. Nasledstvennoe pravo Rossijskoj Federacii. Moscow, Jurist', 2011.
6. Nasledstvennoe pravo / ed. N. A. Volkova, A. N. Kuzbagarov. 4<sup>th</sup> ed. Moscow, JuNITI-DANA, Zakon i pravo, 2009.
7. Nasledstvennoe pravo / ed. K. B. Jaroshenko. Moscow, Volters Kluver, 2009.
8. Nevolin K.A. Istorija rossijskih grazhdanskih zakonov. St. Petersburg, 1858. Vol. 5.
9. Postanovlenie Plenuma Verhovnogo Suda RF № 5, Plenuma VAS RF № 29 ot 26.03.2009 g. «O nekotoryh voprosah, voznikshih v svyazi s vvedeniem v dejstvie chasti chetvertoj Grazhdanskogo kodeksa Rossijskoj Federacii» // Rossijskaja gazeta, 2009, № 70.
10. Rimskoe chastnoe pravo / ed. I. B. Novicky, I. S. Peretersky. Moscow, Jurist, 2008.
11. Rossijskoe grazhdanskoe pravo : in 2 vol. / ed. E. A. Suhanov. 2<sup>nd</sup> ed. Moscow, Statut, 2011. Vol. 1.
12. Federal'nyj zakon ot 30 dekabrya 2012g. № 302-FZ (red. ot 04.03.2013) «O vnesenii izmenenij v glavy 1, 2, 3 i 4 chasti pervoj Grazhdanskogo kodeksa Rossijskoj Federacii» // Sobranie zakonodatel'stva RF, 2012, № 53 (part 1), st. 7627.
13. Chistjakov O. I. Rossijskoe zakonodatel'stvo X–XX vv. in 9 vol. Moscow, 1984–1994. Vol. 1.
14. Serebrovskij V. I. Ocherki sovetskogo nasledstvennogo prava. Moscow, 1953.